

# 自然保护区林业资源的保护及利用策略

安福县平都镇政府 舒芳芳

**摘要:** 针对自然保护区林业资源合理保护与利用,能够大大提高自然保护区生态建设水平。通过对自然保护区林业资源实施开发利用,能够提高自然保护区的经济效益,实现自然保护区林业资源与地方经济发展结合在一起,利用可持续开发林业资源的方式,推动生态经济建设得到良好发展。在自然保护区保护与开发运用林业资源,关注自然生态,能够有效提高森林覆盖率。

**关键词:** 自然保护区;林业资源;保护;利用策略

目前,环境问题开始变成我国十分关心的一大问题,我国对自然环境的保护采取了许多措施,比如在各个地方建立起自然保护区,在保护区内有着十分丰富的自然物种以及自然资源,如动植物资源,为提高我国生态环境水平带来巨大的作用。在自然保护区当中,丰富的林业资源是动植物赖以生存的基础条件,为了更好地提高自然保护区的生态环境,要采用有效地手段科学保护林业资源,并且合理利用林业资源,保护自然保护区当中的动植物种类,维护好自然保护区当中的生态平衡,让自然保护区能够更有序、长久地发展下去。

## 一、做好林业资源保护与利用的意义

自然保护区林业资源的发展不单纯为了进行优化环境,更重要的是林业资源具备较高的社会与生态效益。林业资源能够产出大量的农副产品,创造出经济效益的同时,还能调节气候、净化空气,保护好自然保护区的林业资源,能够为人们提供良好的环境服务。林业资源的可持续增长要结合可持续发展原则,加强保障,落实林业资源保护与管理工作。所以保障林业资源具备很强的社会与生态价值,更有利于维护生态平衡。

## 二、自然保护区林业资源的保护及利用策略

### (一) 处理好生产与保护的关系

有时林业资源的保护和利用会出现一定的矛盾,所以需要构建起保护与利用的协调机制,加强有关部门的紧密配合程度,在保持先进的理念之下,让林业资源保护与利用变得更加科学合理。第一,要把经济发展与林业资源保护进行统一,协调林业资源的保护和利用,注重最大化的经济效益,地方经济发展避免过于追求经济利益,避免忽视保护生态环境的问题产生,结合法律法规加强对林业资源的保护力度。转变以增强经济效益为主的工作理念,要强化社会效益,在开发林业资源当中要有限度。重点强化对生态系统的保护力度,把建立起自然保护区作为第一要务,分类对多种林业资源进行保护,明确林业资源开发与使用的限制,通过系统化的方法实现推动林业可持续发展的目的。

### (二) 加强林业建设资金投入与政策干预

伴随着现如今多种破坏自然保护区生态平衡事件的出现,我们国家开始越来越关注自然保护区当中林业资源的保护工作,并且针对自然保护区的林业资源保护工作投入了非常多的建设资金,从而更好地为贯彻落实自然保护区的林业资源保护与利用工作带来大力支持。例甘肃省莲花山自然保护区管理局,为了更好地保护地方桦木林、冷杉林等林业资源,运用多种保护手段,做好监督管理,从而确保自然保护区当中林业资源的安全水平,加强巡视力度,面对那些出现的损害自然保护区林业资源的不法分子与不法行为,要给予严重警告,并且严厉处理。与此同时,政府方面还需要做好对森林的防火管理工作,构建起完善的森林防火应急预案,完善森林防火管理体系,避免出现森林火灾,展开应急预案,做好预防火灾带来的损害。面对所出现的损坏自然保护区林业资源的现象,政府要制定并且落实好法律条款,对不法分子与不法行为进行严厉惩处,为自然保护区林业资源持续发展带来保障。

### (三) 加强林业资源管理

自然保护区出现环境污染最为重要的原因是游客的快速增多所产生的污染,为了良好地解决这个问题,自然保护区能够运用

如下的几种保护手段:首先,做好对自然保护区林业资源保护的宣传工作,针对来访的游客进行宣传工作,还需要针对周围的居住人群实施宣传,利用新媒体的方法来对自然保护区林业资源保护利用实施宣传。并且,还能够组织林业资源管理人员以及景区的导游实施培训工作,将保护林业资源加入到导游为游客讲解景区的重要内容来进行宣传,加强游客对林业资源的保护意识。其次,提高自然保护区对林业资源保护利用的管理水平,贯彻落实责任管理制度,加大林业资源保护区区域工作人员的数量,增多森林火险的报警点,健全防火安全系统。还需要健全相关法律,通过法律的方法强制实施管理,规范有关管理人员的行为,帮助林业资源管理者保持好的行为习惯,为自然保护区当中林业资源的保护利用、持续健康发展带来助力。

### (四) 建立高素质林业管理队伍

为了做好自然保护区的林业资源管理工作,要构建起具有科学性、专业性、标准型、较高创新能力的专业化工作团队。做好对林业管理技术人员的培养工作,能够大大提高林业资源保护的质量。为了良好的运用现代技术手段来保护林业资源,需要做好专业技术人员的培养工作。第一,精准掌握好林业科研的变化情况,全方位普及林业技术领域当中的最先进知识,让林业技术人员不断掌握先进的林业保护技术。第二,加强对林业保护工作队伍建设的系统性,科学合理优化林业保护工作队伍的配置,重视引入高科技人才,针对林业保护操作者、专业管理者与信息技术人才的比例实施优化。第三,评估林业保护管理工作队伍人员,明确管理技术人员存在的技术与工作不足,培养专业化的技术能力,利用完善的绩效评价制度,推动林业资源保护管理者提高业务水平。

## 三、结束语

综上所述,自然保护区当中林业资源属于十分重要的一部分,能够为自然保护区当中的生态系统平衡发挥出巨大的作用。因此,一定要强化对林业资源的保护力度,通过优化生产与保护之间的关系、加大对林业资源保护的投入、做好政府干预、做好保护管理工作、组建高素质保护管理队伍等措施,让林业资源发挥出更大的生态效益的基础上,提高自身的经济效益,助力自然保护区林业资源更健康持续增长。

### 参考文献:

- [1]冯建皓.论自然保护区林业资源保护利用及可持续发展对策[J].新农,2020(15):25.
- [2]王允磊.探究自然保护区林业的保护开发与资源利用[J].吉林农业,2019(16):105.
- [3]李凯.自然保护区林业资源保护利用及可持续发展对策[J].科技创新导报,2019,16(21):134-135.